

在之前的文章中，作者和大家聊了一系列关于我国各个省份区划变迁的故事，例如河南省、安徽省、江苏省等等。今天，我们聊聊我国直辖市数量的变化。在建国初期，出于管理大城市的需要，我国曾经下辖了13个直辖市。在60年代，更是压缩到了2个直辖市。那么，我国4个直辖市的区划格局，到底是如何一步步形成的呢？

首先，我们聊聊我国的区划。目前，我国总计有34个省级区划，包括了4个直辖市、5个自治区、23个省、2个特别行政区。直辖市属于省级区划，目前，我国的4个直辖市，分别是：北京市、上海市、天津市、重庆市。其实在世界各国中，直辖市或者特别市的区划比比皆是。以邻国越南为例，越南全国划分了5个直辖市、58个省。

北方邻国俄罗

斯的情况类似，总计有3个直

辖市，分别是：莫斯科、圣彼得堡、塞瓦斯托波尔

。其实，我国直辖市的数量并不是一成不变的。在古代历史上，我国并没有直辖市的概念。在清朝统治时期，设立了顺天府

。顺天府名义上隶属于直隶省

，其实则直接隶属于朝廷。1912年，统治了200多年的清朝灭亡，我国进入了军阀混战的复杂时期。

在北洋军阀

统治时期，出于管理大城市的需要，总计设立了4个特别市，分别是：北京特别市、津沽特别市（天津）、淞沪特别市（上海）、青岛特别市。当年的特别市，情况确实特殊，与当代的直辖市并不完全一样。除了4个特别市以外，北洋军阀政权还组建了热河特别区、绥远特别区、察哈尔特别区等几个特别区。

1928年，北伐战争

结束以后，原来的4个特别市被撤销，组建了院辖市。截至1937年，总计组建了6个院辖市，分别是：南京市、上海市、北平市、天津市、青岛市

、重庆市。院辖市的各个标准。基本上对标了建国以后的直辖市，对于人口、经济、城区面积、区域重要性都有各方面的要求。在抗日战争时期，由于战争的破坏，部分城市的经济，遭受了严重的影响。

1945年，日本战败投降以后，我国的院辖市数量增加到了12个。除了原来的6个城市以外，广州市、汉口市、哈尔滨市、沈阳市、西安市、大连市，被提升为院辖市。一转眼到了建国初期，随着大规模战争的基本结束，我国进入了战后重建、恢复生产、发展建设的阶段。

出于管理大城市的需要，我国陆续设立了一系列的直辖市。我国陆续组建了13个直辖市，除了北京、上海、天津等传统直辖市以外，一部分非常重要的省会城市，也被提升为直辖市。截至1953年，我国总计设立了15个直辖市，分别是：北京市、天津市、上海市、南京市、西安市、重庆市、广州市、武汉市、沈阳市、鞍山市、抚顺市、本溪市、旅大市（大连市）、长春市、哈尔滨市。

请注意，在这15个直辖市中，有一个非常有意思的情况，辽宁省内的5个城市，都被临时提升为直辖市。由此可见，在50年代，辽宁省在经济发展和工业建设方面的地位。随着局势逐步平稳，我国逐步开始了156个重要项目。在这样的大环境下，过分复杂的区划，不利于经济建设。1953年开始，大部分直辖市开始陆续被降级。

截至1955年，我国直辖市的数量，下降到了3个，分别是：北京市、天津市、上海市。1958年，为了加强河北省沿海地区的建设，天津市被降级，成为了河北省的省会城市，我国直辖市的数量，下降为2个。不过，这样的模式仅仅持续了9年时间。1967年，河北省的省会迁往了石家庄市，天津市又一次成为了直辖市。

70年代末期，我国经济进入了持续高速发展阶段，为了适应经济发展的需要，我国各地的区划开始进行调整。80年代，我国陆续设立了6个计划单列市。那么，什么是计划单列市呢？简单地说，计划单列市在经济建设、财政分配等方面，拥有完全的自主权，不受所在省份的管理。换言之，在经济建设方面，基本上与3个直辖

市相当。

当时，6个计划

单列市分别是：重庆市、大连

市、青岛市、深圳市、厦门市、宁波市

。这6个城市有一个共同的特点，都是沿海或者沿江城市。另一方面，这6个城市都是经济发展的大城市，在所隶属的省份中，占有很高的比重。例如大连市、深圳市、青岛市的 GDP

，都在省会城市之上。1997年，重庆市进一步提升为直辖市，我国直辖市的数量调整为4个。

至于计划单列市的数量，调整为5个。除了4个直辖市、5个计划单列市之外，还有10个省会城市属于副省级城市。计划单列市也属于副省级，全国合计15个副省级城市。近年来，关于增加副省级城市的建议很多。例如苏州市、长沙市、郑州市、合肥市等等，苏州市的GDP总量超过2万亿，但属于地级市。郑州市属于9大国家中心城市之一中，唯一的一个地级市。

关于我国区划调整和经济发展的一系列故事，还有很多。作者在以后的文章中，和大家慢慢聊。